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一、单项选择题（每小题只有—个选项符合题意，共15分）
1．如图所示为质点做直线运动时加速度随时间变化的关系，该图中斜线部分面积S表示t1- t2过程中质点的

A．位移






B．平均速度

C．速度变化量




D．速度变化率
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2．如图所示，轻绳的两端分别系在圆环A和小球B上，圆环A套在粗糙的水平直杆MN上．现用水平力F拉着绳子上的一点O，使小球B从图中实线位置缓慢上升到虚线位置，但圆环A始终保持在原位置不动．则在这一过程中，环对杆的摩擦力[image: image2.png]


和环对杆的压力[image: image4.png]


的变化情况是
A． [image: image6.png]


不变，[image: image8.png]


不变
      B． [image: image10.png]


增大，[image: image12.png]


不变  　
C． [image: image14.png]


增大，[image: image16.png]


减小
      D． [image: image18.png]


不变，[image: image20.png]


减小
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3．如图所示，在匀速转动的圆筒内壁上，有一物体随圆筒一起转动而未滑动，当圆筒角速度增大时，下列说法中正确的是  

A．物体所受弹力增大，摩擦力不变
B．物体所受弹力增大，摩擦力减小
C．物体所受弹力增大，摩擦力也增大
D．物体所受弹力和摩擦力都减小
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4．在空中某一位置，以大小为v0的速度水平抛出一质量为m的物块，经时间t，物体下落一段距离h后，其速度大小仍为v0，但方向与初速度相反，如图
所示，则下列说法正确的是　　
A．风力对物体做功为零         B．风力对物体做负功

C．物体机械能减少mg2t2/2       D．物体机械能守恒
[image: image25.png]


5．某踢出的足球在空中运动轨迹如图所示，足球视为质点，空气阻力不计．用v、E、EK、P分别表示足球的速率、机械能、动能和重力的瞬时功率大小，用t表示足球在空中的运动时间，下列图象中可能正确的是

[image: image26.png]



二、多项选择题（在每小题给出的四个选项中，有多个正确选项．共16分）

6．关于功的概念，以下说法正确的是

A．力是矢量，位移是矢量，所以功也是矢量
B．功是标量，没有方向，但功有正、负之分
C．若某一个力对物体不做功，说明该物体一定没有位移
D．一个恒力对物体做的功等于这个力的大小、物体位移的大小及力和位移间夹角的余弦三者的乘积
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7．2009年5月，航天飞机在完成对哈勃空间望远镜的维修任务后，在A点从圆形轨道Ⅰ进入椭圆轨道Ⅱ，B为轨道Ⅱ上的一点，如图所示．关于航天飞机的运动，下列说法中正确的有

A．在轨道Ⅱ上经过A的速度小于经过B的速度

B．在轨道Ⅱ上经过A的速度小于在轨道Ⅰ上经过A 的速度

C．在轨道Ⅱ上运动的周期小于在轨道Ⅰ上运动的周期

D．在轨道Ⅱ上经过A的加速度小于在轨道Ⅰ上经过A的加速度
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8．如图是“蹦极”的示意图．a 点是跳台的位置，b 点是弹性绳自然下垂时绳下端的位置，c 点是蹦极者下降的最低点[image: image21.png]


在蹦极者下降的过程中，下列说法正确的是
A．从a到c过程，蹦极者和弹性绳组成的系统机械能守恒

B．从b到c过程，绳的弹性势能越来越大
C．从b到c过程，蹦极者的动能的减少量等于绳的弹性势能的增加量
D．从b到c过程，蹦极者的速度越来越小
9．如图所示，物体A叠放在物体B上，水平面光滑，已知mA=6kg，mB=2kg，A，B间动摩擦因数μ=0.2，现用一水平向右的拉力F作用于物体A上，g=10m/s2，则下列说法中正确的是
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A．当拉力F＜12N时，A静止不动
B．当拉力F=16N时，A对B的摩擦力等于4N
C．当F≤48N时，A、B相对静止
D．无论拉力F多大，A相对B始终静止
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三、简答题
10．（18分）利用右图所示装置做“验证机械能守恒定律”实验．

(1)为验证机械能是否守恒，需要比较重物下落过程中任意两点间的________．

A．动能变化量与势能变化量

B．速度变化量和势能变化量

C．速度变化量和高度变化量

(2)除带夹子的重物、纸带、铁架台(含铁夹)、电磁打点计时器、导线及开关外，在下列器材中，还必须使用的两种器材是________．

A．交流电源  　　B．刻度尺  　　C．天平(含砝码)

(3)实验中，先接通电源，再释放重物，得到如图所示的一条纸带．在纸带上选取三个连续打出的点A、B、C，测得它们到起始点O的距离分别为hA、hB、hC．
已知当地重力加速度为g，打点计时器打点的周期为T．设重物的质量为m，从打O点到打B点的过程中，重物的重力势能变化量ΔEp＝__________，动能变化量ΔEk＝__________．
[image: image31.png]



(4)大多数学生的实验结果显示，重力势能的减少量大于动能的增加量，原因是________．

A．利用公式v＝gt计算重物速度

B．利用公式v＝eq \r(2gh)计算重物速度

C．存在空气阻力和摩擦阻力的影响

D．没有采用多次实验取平均值的方法

(5)某同学想用下述方法研究机械能是否守恒：在纸带上选取多个计数点，测量它们到起始点O的距离h，计算对应计数点的重物速度v，描绘出v2-h图象，发现图象是一条过原点的直线，则该同学还需计算图线的斜率k是否近似等于     才能判断重物下落过程中机械能是否守恒（已知当地重力加速度为g）．
11．必做题[选修3-5]（12分）
⑴下列说法正确的有              

A．光电效应是原子核吸收光子向外释放电子的现象

B．天然放射性现象说明原子核具有复杂的结构

C．一个氘核的质量小于一个质子和一个中子的质量和

D．已知钴60的半衰期为5.27年，则任一个钴60原子核都将在5.27年内发生衰变

[image: image32.bmp]⑵如图所示为氢原子的能级图，n为量子数．若氢原子由n=3跃迁到n=2的过程释放出的光子恰好能使某种金属产生光电效应，则一群处于n=4的氢原子在向基态跃迁时，产生的光子中有           种频率的光子能使该金属产生光电效应，其中光电子的最大初动能Ekm=        eV．
⑶质量为2kg 的物体B静止在光滑水平面上，一质量为1kg的物体A以2.0m/s的水平速度和B发生正碰，碰撞后A以0.2m/s的速度反弹，求碰撞过程中系统损失的机械能．
12．选做题[选修3-3] （12分）
(1)下列说法中正确的有         
A．气体对容器壁有压强是气体分子对容器壁频繁碰撞的结果

B．物体温度升高，组成物体的所有分子速率均增大

C．一定质量的理想气体等压膨胀过程中气体一定从外界吸收热量

D．饱和汽压与分子密度有关，与温度无关

(2)已知水的密度ρ＝1.0×103 kg/m3、摩尔质量M＝1.8×10－2 kg/mol，阿伏加德罗常数为NA＝6.02×1023 mol－1，一滴露水的体积大约是6.0×10－8 m3，它含有________个水分子，如果一只极小的虫子来喝水，每分钟喝进6.0×107个水分子时，喝进水的质量是________ kg(保留两位有效数字)

(3)一定质量的理想气体从状态A变化到状态B，再变化到状态C，其状态变化过程的P－V图象如图所示，已知该气体在状态A时的温度为27 ℃，则：

①该气体从状态A到状态C的过程中内能的变化量是多大？

②该气体从状态A到状态C的过程中是吸热，还是放热？传递的热量是多少？
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四、计算题（共47分）
13．（15分）我国将于2022年举办冬奥会，跳台滑雪是其中最具观赏性的项目之一．如图所示，质量m=60 kg的运动员从长直助滑道AB的A处由静止开始匀加速滑下，到达助滑道末端B时速度vB=24 m/s，A与B的竖直高度差H=48 m, 助滑道AB长80 m．为了改变运动员的运动方向，在助滑道与起跳台之间用一段弯曲滑道衔接，其中最低点C处附近是一段以O为圆心的圆弧．助滑道末端B与滑道最低点C的高度差h=5 m，运动员在B、C间运动时克服阻力所做的做功为1530 J，取g=10 m/s2．
（1）求运动员在AB段下滑时受到阻力f的大小；

（2）求运动员到达最低点C点的速度；

（3）若运动员能够承受的最大压力为其所受重力的6倍，则C点所在圆弧的半径R至少应为多大．
14．（16分）如图所示，半径R＝0.5 m的光滑圆弧面CDM分别与光滑斜面体ABC和斜面MN相切于C、M点，斜面倾角分别如图所示．O为圆弧圆心，D为圆弧最低点，C、M在同一水平高度．斜面体ABC固定在地面上，顶端B安装一定滑轮，一轻质软细绳跨过定滑轮(不计滑轮摩擦)分别连接小物块P、Q(两边细绳分别与对应斜面平行)，并保持P、Q两物块静止．若PC间距为L1＝0.25 m，斜面MN足够长，物块P质量m1＝3 kg，与MN间的动摩擦因数μ＝eq \f(1,3)，重力加速度g＝10 m/s2求：(sin 37°＝0.6，cos 37°＝0.8)

(1)小物块Q的质量m2；

(2)烧断细绳后，物块P第一次到达D点时对轨道
的压力大小；

(3)物块P在MN斜面上滑行的总路程S总．
15．（16分）如图，AB为半径R＝0.8 m的eq \f(1,4)光滑圆弧轨道，下端B恰与小车右端平滑对接．小车质量M＝3 kg，车长L＝2.06 m，车上表面距地面的高度h＝0.2 m，现有一质量m＝1 kg的滑块，由轨道顶端无初速释放，滑到B端后冲上小车．已知地面光滑，滑块与小车上表面间的动摩擦因数μ＝0.3，当车运动了1.5 s时，车被地面装置锁定．(g＝10 m/s2)求：

(1)滑块到达B端时，轨道对它支持力的大小；

(2)车被锁定时，车右端距轨道B端的距离；

(3)从车开始运动到被锁定的过程中，滑块与车面间
由于摩擦而产生的内能大小．

高三物理周练（二）答题纸
一、二选择题答案：
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	


三、简答题：（每空3分，共18分）
10．（1）         （2）          （3）          、              
（4）         （5）         
11．【必做题】选修3-5 （每小题4分，共12分）

12．【选做题】选修3-3 （每小题4分，共12分）

四．计算题：（共3题，共47分）




江苏省仪征中学2020届高三物理周末练习二参考答案
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	答案
	C
	B
	A
	B
	D
	BD
	ABC
	AB
	BC


三、简答题：

10．（18分） (1)A　(2)AB　(3)－mghB ；　eq \f(1,2)m(eq \f(hC－hA,2T))2　(4)C　(5)2g
11．[选修3-5]（12分）
⑴BC  ⑵5；10.86   ⑶0.77J

12．选做题[选修3-3] （12分）
 (1)AC  (2) 2.0×1021；1.8×10－18　(3) ①0　② 吸热；200 J
四、计算题
13．（15分）【答案】（1）144 N  (2)25m/s  （3）12.5 m

14．（16分）【答案】(1)4 kg　 (2)78 N 　(3)1 m

解析　(1)根据平衡，满足：m1gsin 53°＝m2gsin 37°  可得m2＝4 kg

 (2)P到D过程由动能定理得m1gh＝eq \f(1,2)m1veq \o\al(2,D)
由几何关系h＝L1sin 53°＋R(1－cos 53°)

运动到D点时，根据牛顿第二定律FD－m1g＝m12,D)eq \f(v,R)

解得FD＝78 N

由牛顿第三定律得，物块P对轨道的压力大小为78 N

(3)分析可知最终物块在CDM之间往复运动，C点和M点速度为零。

由全过程动能定理得m1gL1sin 53°－μm1gcos 53°s总＝0

解得s总＝1 m

15．（16分）[答案]　(1)30 N　(2)1 m　(3)6 J

解析(1)由机械能守恒定律和牛顿第二定律得mgR＝eq \f(1,2)mveq \o\al( 2,B)，FN－mg＝meq \f(v\o\al( 2,B),R)，则：FN＝30 N
(2)设m滑上小车后经过时间t1与小车同速，共同速度大小为v，对滑块有：μmg＝ma1，v＝vB－a1t1
对于小车：μmg＝Ma2，v＝a2t1[来源:中教网]
解得：v＝1 m/s，t1＝1 s<1.5 s

故滑块与小车同速后，小车继续向左匀速行驶了0.5 s，则小车右端距B端的距离为
l车＝eq \f(v,2)t1＋v(1.5－t1)＝1 m
(3)Q＝μmgl相对＝μmg(eq \f(vB＋v,2)t1－eq \f(v,2)t1)＝6 J
t1





o





t2





t





a





S





M





N





A





O





B





F





� EMBED Equation.DSMT4 ���





v





t





o





P





t





o





E





t





o





EK





t





o





A





B





C





D





A





B





轨道Ⅰ





轨道Ⅱ





a





b





c





A





B





F





n





∞





2





3





4





1





E/eV





  -3.4





-1.51





  -0.85





0





-13.6





A





B





F





A





H





B





C





O





R





h





起跳台








（1）              （2）           、              


（3）








（1）              （2）              、                


（3）





13.








14.








15.























此    区    域    禁    止    作    答 ！








1

_1630508522.unknown

